

创作了100多幅辟邪画作 65岁美术老师 为辟邪“代言”

Q 国庆期间,正逢金陵中学迎来建校125周年校庆季。为了向母校献礼,“老三届”校友、现年65岁的马肇立创作了100多幅画作。其中,三分之一是浓墨重彩的辟邪专题画。从2005年开始,这个中学美术教师用了两年多时间奔波于南京、丹阳、句容等地,寻访辟邪。她还曾“上书”国家文物局呼吁重视这一重要的文化遗产。谈及对于辟邪的感情,她说,“我害怕,它们会不会像恐龙一样灭绝呢?我要作画,我要代言。”

现代快报记者 金凤



马肇立 现代快报记者 马晶晶 摄

创作了100多幅辟邪画作

马肇立笔下的辟邪形象多变,神态各异。在近日结束的画展中,她从历时两年半时间创作的100多幅辟邪画作中,挑选出30多幅,单独开辟一个展区,并集结成主题为《正气歌》的画册。

在众多画作中,她最得意的,是一幅名为《正气·南京》的水彩画。画中的辟邪挺胸昂头,有行进动感。它张口,吐着舌头,又有仰天长啸的雄壮。

在一幅名为《六朝足音》的画作中,一大群辟邪迈着沉重的步伐,向天地交汇处走去,头顶乌云翻滚。画中的辟邪满身伤痕与污秽,有的缺少腿,有的失去头颅……马肇立为这幅画批注:“它们在寒风酸雨中默默经受洗礼,不知道前面是消失还是希望……”

写生时发现辟邪魅力

1983年,时任南师附中美术老师的马肇立跟同事一起去栖霞区十月村采风,在那里,她第一次知道了这种叫辟邪的石兽。“那时我一下子被它的沧桑美、残缺美、雄浑美给震撼了,立马让同事帮忙合了张影。”马肇立一连用三个美描述对辟邪的第一印象。

2005年,马肇立驱车去江宁上坊上坟,途经陈武帝陈霸先万安陵时,突然在一片开阔地上又看到两只辟邪,虽然残破,却不失大美之气。对辟邪充满好奇的她,一周后在南京博物院“六朝石



《正气·南京》 受访者供图

刻图片展”上发现,辟邪的造型神态各异,这些历经千百年风霜的神兽就散落在自己生活的城市。

辟邪让马肇立眼前一亮。她抄下图片上的记载,又去图书馆借了好多有关辟邪的书,再上网查找资料,3个月后,她和丈夫开始了“寻宝之旅”。

费尽周折寻找遗迹

从那时起,一到周末,马肇立夫妇便绕着南京、句容和丹阳等地的六朝石刻“寻宝”,希望用画笔还原这些历史遗迹的真身。丈夫开车,她带上画板、速写笔、相机和干粮随行。每次在现场,她都要画上个把小时速写稿。

因为年代久远,辟邪常湮没在荒郊野外,要找到它们,也大费周折。一次,夫妻俩去江宁探访南朝王侯墓。当地人并不清楚这里有辟邪,一位热心的妇女为他们引路,她询问马肇立夫妇,“我们这块人讲,这是秦桧墓,阿是的啊?”马肇立顿时语塞。

马肇立和丈夫踩着烂泥,在草丛中寻找,终于找到了两只残破的辟邪,但它们依然保持着昂扬的姿态,没有失去尊严。后来,马肇立在画中将两尊辟邪沐浴在樱花中,并赋诗一首“凄风苦雨南朝陵,多少辟邪荒野中,可怜今人混不识,传言只作宋奸冢。”

曾“上书”文物局呼吁保护

多年来的寻访、写生,马肇立对辟邪的绘画热情也由原来的艺

术创作升华为“画谏”。她发现,甘家巷小学内的萧秀墓石刻文物有八件之多,其中有两尊辟邪。“一位退休的夏老师曾对我说,他小时候把碑文上的字拓下当字帖用,50年前字迹还是很清晰的,然而化工企业将之包围,污染严重,如今字迹已荡然无存。”虽然2005年,文物部门已经在这里搭建了保护棚,将它们罩于其中。但是,这仍让马肇立忧心忡忡,“我害怕,它们会不会像恐龙一样灭绝呢?我要作画,我要代言。”

从2005年到2007年,她将辟邪速写稿加工、创作成100多幅大幅水彩画。

2008年,大运河开始申遗,马肇立提笔向国家文物局建议,“大运河经过丹阳,丹阳是齐梁的帝陵,有好多只辟邪相对集中地分布于此,它们被挡在杂乱无章的房屋后面,与菜地、垃圾堆为伴,若能将周围环境改造一番,使大辟邪突现于运河之滨,更能彰显运河的文化、历史、艺术价值。”马肇立说,随后,她得到了国家文物局回函,称已将提议转至江苏省文物局,对方说,会在适当时候考虑这个问题。

多年来为辟邪的奔走,2011年,马肇立被中国文物保护基金会选为“中华文物保护使者”。

马肇立说,自己对辟邪似乎已经形成一种责任,“我只是想让你看到那难得一见的故知旧友,让它在遗忘中牵动你的记忆。”

南京“空竹三姐妹” 把空竹抖进 《英雄本色》



“南京空竹三姐妹”
现代快报记者 施向辉 摄

快报讯(记者 钟晓敏)家住建邺区国泰民安社区的肖国平和两个伙伴组成的空竹队,在南京空竹界小有名气,人称“南京三姐妹”。您瞧,人家都把空竹抖到电影《英雄本色》中了。

提起三姐妹和空竹的渊源,称得上是“无心插柳成荫”。退休后,肖阿姨总感觉身体不舒服,她看到公园里的晨练者空竹玩得起劲,叠罗汉、托塔、喜鹊登梅、孔雀开屏等空竹样式让她大开眼界。肖阿姨就主动询问起来,从此,迷上了空竹,至今已有5个年头了。

为练好空竹,也为了锻炼身体,她和两个好姐妹张秀兰、杨宝凤几乎天天在长虹路上的一个小游园练习。肖阿姨兴奋地告诉记者:“自从我练了空竹,颈椎不适的情况大大改善,手指也不麻木了。”如今,她们三人不仅自己玩空竹,还都是南京市艺术团的团员,常常奔波在南京各大社区,传播空竹文化。

更让三姐妹自豪的是,她们在晨练时,因精湛的空竹技艺被北京电影制片厂的导演“挖掘”,客串拍摄了即将上映的电影《英雄本色》。“我们当时还担心导演是坏人呢。”肖阿姨说,没想到,9月15日导演真的打来电话,诚邀她们到南京体育学院拍一组抖空竹的镜头。

“空竹不上大银幕,我们非常骄傲。”不过,肖阿姨说,她们更想做的是用实际行动倡导全民健身,传达老年人的快乐。

互联网转型助力苏宁双线完胜十一

继苏宁互联网转型路线图公布后,该股股价近期一路上扬,仅9月份单月的涨幅就已逼近70%,这显然成为当下备受热议的话题,而大众对于苏宁在创新转型方面的举措也表现出前所未有地热忱,一时间关于苏宁的消息一经披露立刻就会变成见证奇迹的时刻,在刚刚过去的国庆大假期间,苏宁仍然延续了一直以来的强劲的销售势头,以傲人的业绩持续领跑零售市场。

国庆期间,苏宁全国放送20亿红包,消费者至苏宁门店、乐购仕门店均可使用领取的购物红

包。同时通过多重营销策略与全方位服务保障,力保双节优惠一价到底。在门店方面,作为中国商业企业领先者的苏宁再次突破极限,苏宁广场、超级店、地区旗舰店的升级及红孩子实体店齐齐亮相,实现区域、产品全覆盖。苏宁门店、乐购仕门店、苏宁易购刷新了历次十一黄金周单周成交金额最高的纪录。全国58个分公司,超电器经营,全品类的拓展,这种全产品线覆盖的战略布局,对于消费者而言,在假日期间,总能在苏宁找到适合自己的产品。在7天的长假里,苏宁也成为人气最旺的

聚集地,每天都有大量的消费者前来逛购。苹果、三星等品牌厂商的旗舰新品纷纷选择苏宁作为首发渠道,同时苏宁全国范围发放20亿优惠券补贴让更多需要购买家电的消费者在国庆假期的首日就迫不及待下单购买。在他们看来,苏宁国庆的让价力度已经远远超出了想象,在苏宁线下门店或者是苏宁易购下单购买的商品都能享受到同样的优惠,并且购买的所有产品,不管是电器还是母婴美妆、图书都能享受到苏宁一贯高品质的服务,购物就应该选择苏宁这样的品牌零售企业。

此次国庆黄金周取得南京苏宁线上线下同比翻番,其中线下实体店自9月28日活动开始之日起,销售不断攀升,商茂Expo超级店开业期间单店更创造了同比增幅超过200%的优秀业绩,继续领跑零售市场。除此以外,线上苏宁易购在假日期间也表现出色,尤其是母婴和美妆销售不断攀升,同比增幅超过200%。在市场分析人士看来,群雄逐鹿的国庆黄金周,苏宁按照自己的节奏出招,以傲人的业绩成为最大的赢家,说明了苏宁的信心和对市场的把控。

从今年苏宁提供的销售数据上看,不难发现,高端产品在整体市场表现更为出色,和往年彩电一路领衔的局势不同,今年冰箱

洗衣机的销售可谓基本和彩电持平,其中高端产品的销售占比达到50%,据悉,在新街口Expo超级店,高端冰洗的均价都达到了6000元以上,其中多门冰箱和对开门冰箱受到了消费者的青睐,尤其是对开门冰箱将是未来产品趋势,此增长已经达到150%。而3C产品中,由于iPhone5S和三星Note3的上市,通讯市场一直持续旺销,国庆期间仅这两款旗舰产品销售已过万台。而其他品类,4K彩电、变频空调、欧式灶具在整体国庆期间也有不错的表现。从此次国庆的销售数据上看,消费者对于高端产品的认可度越来越高,从消费趋势上看,往后的家电产品也会更加注重对于高端科技化的研发。

江苏夕阳红国旅

咨询 84467501 57923309 84467502 国庆期间 正常报名

三山街总部 中山南路321号现代大厦5楼

海南岛 兴隆 博鳌 三亚天涯海角南山佛教文化苑 湛江 广州深圳 珠海 澳门环岛游双卧13日 10月12日 2980元起/含餐

走遍广东全景深度游 世界遗产韶关丹霞山 开平碉楼 肇庆七星岩 湛江 广州 深圳 珠海双卧13日 10月12日 3280元起/含餐

降价酬宾: 两人报名, 一人全价, 一人半价优惠 买下铺送上铺半价, 买中铺送中铺半价, 最后的机会, 名额有限。

<p>南国风情旅游专列</p> <p>B 巴马长寿村 百魔洞 通灵大峡谷 中越跨国德天大瀑布 湛江 广州 深圳 珠海 澳门环岛专列13日</p> <p>A 越南 河内 海上桂林下龙湾 天堂岛 东兴 芒街 北海 湛江 广州 深圳 珠海 澳门环岛专列13日</p> <p>硬卧:2980元起 软卧:3980元起 含餐 10月12日发 会员享受更多优惠再送200元旅游券</p>	<p>走遍云贵旅游专列</p> <p>昆明 大理古城 崇圣寺三塔 东河古镇 丽江 玉龙雪山 石林 西双版纳 野象谷(香格里拉 虎跳峡) 贵阳黄果树瀑布 天龙屯堡 南京人村 甲秀楼 黔灵山专列14日</p> <p>硬卧:3280元起 软卧:4480元起 含餐 10月26日发 会员享受更多优惠再送300元旅游券</p>	<p>三峡九江武汉荆州三峡人家三峡大坝神农架包船小三峡 武隆 重庆11日 10月23日、11月8日 1380元起</p> <p>福建武夷山 九曲溪 厦门 鼓浪屿 永定土楼8日 11月8日 1980元起</p> <p>我送爸妈看北京 逛天津高铁5日(全包含餐)10月8、15、19日 2380元</p> <p>九寨沟 黄龙 峨边 乐山 都江堰 成都重庆武隆11日 10月15、20日 3080元起</p> <p>走滇黔西+海南走线游双卧10日 2580元起 走滇黔西+山西走线游双卧10日/单飞9日 2980元起</p> <p style="font-size: 0.8em;">我们公司出境旅游产品受江苏舜天海外和江苏中青旅委托销售</p>
---	---	---